
Παναγιώτατε, 

Σας μεταφέρουμε χαιρετισμούς από τους συναδέλφους Προϊσταμένους των 

Εκκλησιών των Αγίων Τόπων και την ευλογία του Παναγίου Τάφου του Κυρίου μας 

Ιησού Χριστού. 

Χαιρόμαστε για την ανύψωση του αδελφού μας Πατριάρχη Pizzaballa στο Ιερό 

Κολλέγιο των Καρδιναλίων και σας διαβεβαιώνουμε για τις προσευχές και την 

υποστήριξη των Προϊσταμένων των Εκκλησιών των Αγίων Τόπων και των 

Χριστιανικών κοινοτήτων. 

Ως Custos των Αγίων Τόπων και τώρα ως Λατίνος Πατριάρχης, υπήρξε σταθερός στον 

ποιμαντικό του ζήλο για τη χριστιανική παρουσία στην περιοχή μας και 

αποφασιστικός σε αντίθεση με όλες εκείνες τις δυνάμεις που επιδιώκουν να 

υπονομεύσουν την ακεραιότητα του χριστιανικού χαρακτήρα της Ιερουσαλήμ και 

τους Αγίους Τόπους. 

Όπως γνωρίζει καλά η Παναγιότητά σας, αντιμετωπίζουμε βαθύτερες προκλήσεις και 

δυσκολίες. Ενώ η πλειοψηφία των Εβραίων, Χριστιανών και Μουσουλμάνων στους 

Αγίους Τόπους αναγνωρίζει την πολυεθνική, πολυπολιτισμική και πολυθρησκευτική 

πραγματικότητα της περιοχής μας, τα τελευταία χρόνια έχουμε δει την άνοδο 

ισραηλινών ριζοσπαστικών ομάδων που εργάζονται συστηματικά για να να 

υπονομεύσει το νόμιμο «Status Quo» και να αναδιαμορφώσει την κοινή μας ζωή. Τα 

εγκλήματα μίσους, η κρυφή και παράνομη απόκτηση ιστορικά χριστιανικών 

περιουσιών σε στρατηγικές τοποθεσίες, οι βανδαλισμοί και η βεβήλωση κτιρίων 

εκκλησιών και ιερών τόπων, και η αυξανόμενη πίεση σε διάφορα επίπεδα είναι 

απόδειξη του μεγαλύτερου κινδύνου για τη ζωή μας που αντιμετωπίζουμε. 

Ο Πατριάρχης Pizzaballa ήταν, και συνεχίζει να είναι, ισχυρή παρουσία και φωνή σε 

αντίθεση με όλα αυτά, και ήταν υπεύθυνος όλα αυτά τα χρόνια στην οικοδόμηση 

εμπιστοσύνης και αποτελεσματικής συνεργασίας μεταξύ των δύο Αδελφοτήτων μας, 

ώστε να μπορούμε να μιλάμε και να ενεργούμε με ενωμένη φωνή. 

Είμαστε ενωμένοι και σταθεροί στην εξάλειψη αυτού του υπαρξιακού κινδύνου και 

ενθαρρυνόμαστε από το πλήθος της υποστήριξης που βιώνουμε ιδιαίτερα μέσω της 

Χασεμιτικής Επιμέλειας των Αγίων Τόπων. 

Σας ευχαριστούμε, Παναγιώτατε, για τη διαρκή υποστήριξή σας σε μια ζωτική και 

ζωντανή χριστιανική παρουσία στη Μέση Ανατολή. Είθε ο Θεός να συνεχίσει να σας 

ευλογεί και ο Θεός να ευλογεί όλους τους λαούς των αγαπημένων μας Αγίων Τόπων. 

Ως Μητέρα όλων των Εκκλησιών, το Ορθόδοξο Πατριαρχείο της Ιερουσαλήμ 

ενδιαφέρεται ιδιαίτερα για την ενότητα των Χριστιανών γενικά, και ιδιαίτερα των 

Ορθοδόξων Εκκλησιών σε όλο τον κόσμο. Η συνεχιζόμενη σύγκρουση μεταξύ Ρωσίας 

και Ουκρανίας, και η απειλή του σχίσματος στο σώμα της Ορθόδοξης Εκκλησίας, είναι 

θέματα βαθύ πόνου και δυσκολίας όχι μόνο για τους Ορθοδόξους Χριστιανούς, αλλά 

για ολόκληρο τον χριστιανικό κόσμο και για όλους τους ανθρώπους καλής θέλησης.    



Στη ζωή και τη μαρτυρία μας στους Αγίους Τόπους, αναζητούμε συνεχώς τη 

συμφιλίωση και την ειρήνη. Καταλάβαμε εδώ και αιώνες ότι ο αληθινός διάλογος 

είναι ο μόνος τρόπος για αποτελεσματική συμφιλίωση και διαρκή ειρήνη, και αυτή 

ήταν η συνεχής δέσμευσή μας. 

Με αυτό το πνεύμα και επίγνωση απλώνουμε το χέρι και την προσπάθεια του 

Πατριαρχείου Ιεροσολύμων προς τις αδελφές και τους αδελφούς μας στην Ουκρανία 

και τη Ρωσία, να μεσολαβήσουν και να κάνουμε ό,τι μπορούμε για να ξεκινήσουμε 

έναν διάλογο που μπορεί να οδηγήσει σε ένα τέλος στα δεινά και σε μια θεραπεία 

μέσα στην Ορθόδοξη οικογένεια. 

Αυτή η δουλειά δεν θα είναι εύκολη. Οι διαιρέσεις που έχουν συμβεί εδώ και 

δεκαετίες είναι βαθιές. Οι πληγές της σύγκρουσης θα χρειαστούν χρόνο για να 

επουλωθούν. Και η εμπιστοσύνη, όταν σπάσει, είναι δύσκολο να αποκατασταθεί. 

Αλλά το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων, που χτίστηκε πάνω στο λυτρωτικό αίμα του 

Κυρίου Ιησού Χριστού, τα καταλαβαίνει όλα αυτά. Η ζωή μας από γενιά σε γενιά έχει 

σφυρηλατηθεί στο ίδιο χωνευτήριο. Δεν είμαστε ξένοι ούτε στη σύγκρουση ούτε στη 

νέα ζωή που είναι δυνατή πέρα από αυτήν. Όπως μας θυμίζει ο Άγιος Παύλος στην 

Προς Εφεσίους Επιστολή 

Ο Χριστός είναι η ειρήνη μας. στη σάρκα του έκανε και τα δύο σε ένα και γκρέμισε το 

διαχωριστικό τείχος, δηλαδή την εχθρότητα μεταξύ μας… για να δημιουργήσει μέσα 

του μια νέα ανθρωπότητα στη θέση των δύο, κάνοντας έτσι ειρήνη και να 

συμφιλιώσει και τους δύο με τον Θεό σε ένα σώμα μέσω του σταυρού, θανατώνοντας 

έτσι αυτή την εχθρότητα μέσω αυτού (Εφεσ. 14-16). 

Το ταξίδι στο διάλογο προς τη συμφιλίωση είναι η πνευματική μας αποστολή, και 

αυτή είναι η επιθυμία μας για την Εκκλησία και τους λαούς της Ουκρανίας και της 

Ρωσίας. Είμαστε έτοιμοι να βοηθήσουμε με όποιον τρόπο μπορούμε για να 

βοηθήσουμε να τερματιστούν οι συγκρούσεις και τα δεινά». 

 


